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ĐỀ CHÍNH THỨC

	KỲ THI CHỌN HSG LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2009 - 2010

ĐỀ THI MÔN: VẬT LÝ
(Dành cho học sinh THPT không chuyên)
Thời gian: 180 phút, không kể thời gian phát đề.
———————————


Câu 1: 

Từ điểm A nằm tại đầu trên của đường kính thẳng đứng của một đường tròn, thả các vật cùng một lúc trượt theo các máng thẳng nối A đến đường tròn (Hình 1). Sau bao lâu các vật tới đường tròn? Tìm sự phụ thuộc của thời gian trượt của vật theo góc ( giữa máng trượt và phương thẳng đứng? Vật nào xuống đến đường tròn sớm nhất? Bỏ qua ma sát.
Câu 2:
Một xe bus đuổi theo một xe đạp chạy trên một đường thẳng AB với tốc độ không đổi lần lượt là 63km/h và 33km/h. Một xe tải chạy trên một đường thẳng khác (không song song với AB) với tốc độ không đổi là 52km/h. Khoảng cách từ xe tải đến xe bus luôn luôn bằng khoảng cách từ xe tải đến xe đạp. Tìm vận tốc của xe tải đối với xe bus.
Câu 3: 

Trên một mặt bàn nằm ngang nhẵn dọc theo một đường thẳng, người ta đặt 3 quả cầu có cùng bán kính, khối lượng lần lượt là m, M và 2M. Quả cầu m chuyển động đến va chạm đàn hồi và trực diện với M  (Hình 2). Hỏi với tỉ số nào của m/M thì trong hệ còn xảy ra vừa đúng một va chạm nữa?
Câu 4: 
Mét nót chai ®Æc h×nh lËp ph­¬ng cã c¹nh a = 0,1m ®­îc d×m trong n­íc cã ®é s©u h nhê mét èng thµnh máng ®­êng kÝnh d= 0,05m (H×nh 3). H·y x¸c ®Þnh khèi l­îng cña vËt m cÇn bá thªm vµo trong èng ®Ó èng b¾t ®Çu t¸ch ra khái nót chai khi h=0,2m. BiÕt khèi l­îng riªng cña n­íc, cña nót chai lÇn l­ît lµ:
[image: image1.wmf]r

=103kg/m3, 
[image: image2.wmf]0

r

= 200kg/m3.

Câu 5: 

Hãy trình bày phương án xác định khối lượng riêng của dầu hỏa bằng các dụng cụ sau: một thước nhôm cứng - dài, một cốc nước có khối lượng riêng 
[image: image3.wmf]0

r

, một cốc dầu, một quả cân, một khối thép hình trụ, giấy, bút, một sợi chỉ. Tất cả đặt trên một bàn nằm ngang.

---Hết---
Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm

Họ tên thí sinh .............................................................................................. SBD ...............

	SỞ GD & ĐT VĨNH PHÚC

————————


	KỲ THI CHỌN HSG LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2009 - 2010

HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN VẬT LÝ

(Dành cho học sinh THPT không chuyên)

—————————

Đáp án có 02 trang


Câu 1: (2đ)

- Xét vật trượt theo đường nghiêng góc ( như hình vẽ.

- Gia tốc của vật là 
[image: image4.wmf]a
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- Quãng đường vật đi được là 
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- Mà 
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- Như vậy ta thấy thời gian trượt xuống máng tròn không phụ thuộc vào hướng trượt của vật tức là 3 vật xuống đến máng tròn cùng lúc.  (0,5đ)

Câu 2: (2đ)

Xe bus (A), xe đạp (B) và xe tải (C) khi chuyển động luôn tạo thành một tam giac cân. Chọn hệ toạ độ như hình vẽ.

+ Xe C: 
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Chiếu lên hai trục có: 
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Câu 3: (2đ)

- Chọn chiều dương là chiều của 
[image: image12.wmf]o
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 lần lượt là vận tốc của quả cầu m và M sau va chạm.

- Áp dụng định luật bảo toàn động lượng và bảo toàn động năng cho hệ 2 quả cầu (m, M) ta có:
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- Xét sự va chạm của quả cầu M và 2M, ta có:
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Thay v2 ở trên vào ta có: 
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Như vậy, sau va chạm với quả cầu 2M, quả cầu M chuyển động ngược chiều, tức là cùng chiều với quả cầu m sau va chạm.

Để không xảy ra va chạm tiếp thì: 
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Câu 4: (2đ)

- Träng l​îng cña m b»ng hiÖu sè träng lùc t¸c dông lªn M vµ lùc ®Èy Acsimet F.

- Träng lùc t¸c dông lªn h×nh lËp ph​¬ng lµ Mg = (0ga3   (0,25đ)

- NÕu khèi lËp ph​¬ng bao bäc bëi c¸c phÝa lµ n​íc th× lóc ®ã ta cã lùc ®Èy Acsimet: F0 = (ga3 cßn trong c¸c tr​êng hîp kh¸c lùc ®Èy sÏ lín h¬n. Nh​ vËy phÇn mÆt trªn giíi h¹n h×nh lËp ph​¬ng víi èng kh«ng cã ¸p lùc cña n​íc.  (0,5đ)

       F = (ga3 + (ghS  (0,25đ)

    ë ®©y 
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- Träng l​îng cña vËt m cÇn ®​a thªm vµo èng lµ:
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      ( Khèi l​îng cña khèi m = 1,2kg. (0,25đ)

Câu 5:  (2đ)

- §Æt thanh nh«m dµi trªn mÆt bµn sao cho khèi t©m G ë trªn mÐp bµn vµ thanh nh«m n»m ngang (kiÓm tra b»ng c¸ch khi kÐo ra ngoµi thªm mét chót th× thanh nh«m bÞ nghiªng ®i).  (0,25đ)

- Dïng d©y buéc khèi thÐp vµo mét ®iÓm A vµ t×m vÞ trÝ ®Æt qu¶ cân t¹i B sao cho thanh nh«m h¬i nghiªng ®i (h1).  (0,25đ)

- §o c¸c ®o¹n BG = b; GA = a.  (0,25đ)

- Th¶ khèi thÐp ngËp n​íc råi t×m vÞ trÝ cÇn ®Æt qu¶ cân t¹i C sao cho thanh nh«m h¬i bÞ nghiªng ®i (h2).

- §o c¸c ®o¹n CG = c; GA = a.  (0,25đ)

- Th¶ khèi thÐp ngËp vµo dÇu háa råi t×m vÞ trÝ cÇn ®Æt qu¶ c©n t¹i D sao cho thanh nh«m h¬i bÞ nghiªng ®i (h3).  (0,25đ)

- §o c¸c ®o¹n DG = d; GA = a.  (0,25đ)

- X¸c ®Þnh khèi l​îng riªng cuả thép từ các kết quả trên: 
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- X¸c ®Þnh khèi l​îng riªng cña dÇu háa: 
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(h×nh 1)
(h×nh 2)
(h×nh 3)
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